

వెలిదండ రంగారావు, ఆయన భార్య, బిడ్డలు, అతిదులు
ఆందరకూ బలమైన గాయాలు!



సంపుటం 15 | పంపిణీ 22 | శుక్రవారం 2-6-44 నెల్లూరు. | పేజీ 1-1-1.

గాంధీజీతో మార్పు వుండదు

ప్రభుత్వము కొండదిగివస్తే లావాదేవీలకు
వర్కింగ్ కమిటీ దిగవచ్చు.

గాంధీ గ్రామ, అహ్మదాబాద్. గాంధీజీ ఆరోగ్యం సంకల్పితకరంగా అధివృద్ధి చెందుతున్నది. సంఖ్యా మోసమును వీటి, నాణ్య రోజులనుంచి రోజూ సాయశ్రమం 4.5 గంటల మధ్య మిత్రులతో సందాషిస్తున్నారు. దాగ రోజు కోటానికీ ఇంకో నెలైనా పట్టుతుంది. ఈరోజు అన్ని విషయాలు సమగ్రంగా, అన్ని దృక్పథాలవారి నుండి తెలుసుకుంటాడు.

వక్రకంఠో రోజు కోకంకంగా 'స్టంట్' అంటారు. అంటారు. గాంధీజీ ఏదో గొప్ప దర్శకునితో జోడున్నాడని; కానీ విదారించగా, అలాంటిదేమీలేదని. ఆనవసరంగా వదలకుండా వ్యాపించడేయటం ప్రమాదకరమని విషయజ్ఞులు హెచ్చరిస్తున్నావు. ఈ విషయంలో గాంధీజీకి ముఖ్యుని యెంచడం ఒక ప్రయత్నం అలా అన్నాడు. "1940 అగస్టు 8 వరకు ప్రజలను వదలకుండా మారిన వేయి అనవచ్చు."

1942 అగస్టు 8 కి ముందు వ ద య నాయకులను కొందఱు ఎ. ఐ. సి. సి. అయిపోయిన వెంటనే అరెస్టు చేయరని గదా; కానీ ఏమీ జరిగింది?

ఇదిట్లుండ, గాంధీజీని ఎట్లానా సంగడినీ, ఏదో ఒక విధంగా దాటివదలాలని, తిరిగి కాంగ్రెస్ మంత్రివర్గాలు మేర్పరచాలని కాంగ్రెస్ లో ఒక బృందం అయింది. ఈ బృందానికి ప్రత్యేక నాయకత్వం ఊలాదాయదేవాలవనీ, చరోకంగా వీరి చర్యలతో రాజాజీకి సంబంధం ఉందని కంం చెబుతున్నాడు. దేవాల మహాత్మునితో మొన్న కొన్ని గంటల సేపు వేళసరినీతుండుగూర్చి చర్చించారు. 42 అగస్టునుంచి నేటివరకు వర్తమానము వాన గ్రుచ్చివేట్లు వివరించి, ఆహారసమస్య విషయంలో ప్రజలకు కాస్తయినా మేడలకలగలంకే మిత్రమంత్రివర్గాలు మేర్పరచాలని గాంధీజీకి చెప్పినాడని వూహించబడుతున్నది.

"కానీ గాంధీజీ ఊ లాయకులమీదనే లాయరే అని మరలపోతారేమో; మనీటూనీ మారేదుకాయ చేయబోయిన తెల్ల దార్లును త్రవ్వనే నోరు వెళ్ల జెట్టిందాదని మరలపోయారేమో ఈ సమస్యలన్నీ రావని అనుకున్నామా? ఇవన్నీ వచ్చేవే ఇవి వచ్చినా, వీటిని పరిష్కరించడానికైనా ప్రజలం చేతుల్లో ఆదికారమువుండదా; రాష్ట్రీయ వ్యాకం క్రయంపున్న వెంగాలలో 75 లక్షలమంది దాకా వచ్చారే మరి అక్కడి మంత్రివర్గం లేదా? ఏమన్నా దేయగల్గిందా? కాబట్టి ఆదికారంలేని వదలకుండా కొందరి, ప్రజలకు మేడలయిలో పోవటం ద్వారా అచేత్ర సాంవటంన్నా మరేమైనా వుందా; బ్రిటీష్ ప్రభుత్వముకు, దాని గులా ముఖగూడ కావలసిందేదేదా? మంచి వేమైనా జరిగితే అది తమ వుద్యమని, తెరువుకంకా కార్యక దారతీయలమీదనే నెట్టి, దారతీయలు క్షయం పరిచాలని కనట్లు అది దాకాలే వూడు

కారు. అందువల్లనే గదా ఆదికార రహిత వదల వల విసర్జించండి; తిరిగివారికే యెగ్రాకటకుంకే చెప్పడం వాయించుకొని. తేతులు ముడుచుకొని లొంగిపోవటమే అవుతుంది." ఇవన్నీ గాంధీజీ లలోవనలో రేపిపోలేదు. అంటూ గాంధీజీ అప్ర బృందంలోని వారలవగు ఒకరు ఇంకా ఇలా అన్నారు. "నరోజినీనాయకుగాడు ఈ విషయ ములో నెప్పిన మాటను అజెరాల గాంధీజీ అమో దించి తిరుకాడు."

నరోజినీనాయకుగాడు చెప్పిన మాటలు. "వచ్చి కంగా విసర్జించిన పదవులక తిరిగి యెగ్రాకటం కాంగ్రెస్ కి త్రిక లింగకరం."

కాబట్టి వున్నావేళంగా మిత్రమంత్రివర్గాలు మేర్పరచే విషయంలో గాంధీజీ సుముఖ్యమే చూడదన్నమాట. ఇంక ప్రతిష్టంకన పరిష్కారముకు గాంధీజీ ఏమిచేస్తాడు? "వర్కింగ్ కమిటీతో సంప్రదింపుకుండా గాంధీజీ యేమీచేయ లేద"నియే అందరూ అంటున్నారు. వర్కింగ్ కమిటీవారు ఇయటకువచ్చినా అగస్టు తీర్మానం వువనంపాదించటం జరిగిందనియే గట్టిగా తలంపి వచ్చు. కాన అగస్టు తీర్మాన సూత్రమును ప్రటిమ ప్రభుత్వం ఆంగీకరించి నప్పటికే రాజీ విషయంలో లావాదేవీలు జరుపుట సార్యమవుతుంది అనే దృక్పథంలోనే గాంధీజీవున్నాడని, యావిషయమే జయకరో ప్యాటిలర్ మాట్లాడినాడని

కాంగ్రెసు లోగ్ రాయదారాలు విషయం— రాష్ట్రీయకు స్వయం నిర్ణయహక్కు సయకంపుం టుందని కాంగ్రెస్ కుదిమాట చెప్పేసింది. తన్నా గారే కొండదిగి రావారి.

ప్రపంచి సమాఖ్యే యేర్పరచోకుంకే, యా విరలనలెమిటి; అ విషయం కాంత సమావేశానం తరం నోదరభావంతో అలోచించడాం అని నెచ్చ చెప్పటావితే గాంధీజీ వ్యయర్పిస్తాడట. ఇన్నా గూడ సంజాద్ పోకడలు గమనించాడు గాబట్టి, హిందూ మహమ్మదీయులు తిన్నుమకాలవారైనా, ఆస్యో న్యంగా మెలంకవచ్చునను సమ్మకంతో దిగివస్తా డని, ఆవిరంగా మహమ్మదీయులలో తన నాయ కత్వమును తిరిగి సిద్ధుకుంటాడని వినికెడి. కానీ యంకా ప్రతిష్టకు ప్రాకులాడుతున్నట్లుంది. ఇంక కూ ఈ నెలలో అం పరిస్థితులను, పోకడలను సూక్ష్మంగా గమనించగా తేలేదేమండే—

- (1) ఆదికార రహితమగు వదలకుం స్వీకరణకు గాంధీజీ సుముఖుడుగాడు.
- (2) అగస్టు తీర్మానంలో అక్షరమైనా మార్పు జరగదు.
- (3) ప్రభుత్వం సహాయంలో రాజీ కయాలైతే మాత్రం, ఆ తీర్మానంలోని పోలాం దాగం మాత్రం ఆదరణలో వుండదు.
- (4) తన్నా పోకడల సమస్యకు తార్కారితంగా కాంత సమావేశంవరకు కట్టిపెట్టి, సందాలు గుండపాంమును స్వీకరించి తన సునిద్యంగా

మునగాల రైతునాయకుడు వెలిదండ రంగారావు గారి యింటిమీదకు మే 20 తేదీ అర్ధరాత్రివేళ, ఏదె నిమిది మంది రాక్షస దుండగిండ్లు లాటిం. కత్తులు జాతులవేత దరించి వందెత్తారు. ఎంకాకాం, చల్లని గారికి, ఆరుజయట నిద్రించుచున్న రంగారావుగారిని వచ్చే రావటంతోనే క్రలంకో వావమోదటం ప్రారం భించారు. ఆయన యింటికి అతిరిగావచ్చి, అత్రాతి అక్కడే విశ్రమించియున్న తెల్లవర్లి గ్రామకరణం, అక్కరాజ రామారావుగారిని, రామారావుగారి బహు టులు ముగ్గురను (వీరిలో ఒకరు అకుపాతుం కరణం) గూడా దాగ కొట్టారు.

కొండదిగి రావారి, తన్నా ఒకారాపోతే టరం మహమ్మదీయ నాయకులే ముండుట వస్తారనకావితే సంకేహం లేదు.
(1) రూపింగా గొరవ ప్రదమైన రాజీకరక పోతే, మల్ల తెలుకే వెళ్లవచ్చు గాంధీజీ.

పతిత ప్రజల భాగ్య విధాత బాపూజీ



తైలులోవుండగా కారలీమాక్కుగ్రంధాడు తెలిక గ్రంధాడు. రప్పాను గురించి వాలా గ్రంధాడు. గాంధీజీ దరివాడు. అన్ని చదివినా, "కమ్మా నిజము సాధించుటకుగూడా అహింసా విప్లవమే కారకమని, నియంతృత్వముకు కావలెదీ, వైకవ్య ప్రకాశాహుళ్యో ప్రాణిల్య మున్నూదే నిజమైన ప్రకాశాహుళ్యమని, అదేకమ్మానిజమ"ని గాంధీజీ అభిప్రాయం మరీ ర్పరకరమైందట.

"వీదేశ దాస్యమునుండి విముక్తమయ్యే ఆహిం సాయుధ దారకరేణలాంటి పరికరేణలో— ఆదికారం ప్రకాశాహుళ్యం చేతుల్లోనేవుండీ తీరు తుందని, పరిశ్రమలు వున్నట్టి సాధనాలు ప్రకా సరంగా నడుపుటా, ప్రజేపీ కలమైన సర్వమా నవ సాత్రాత్మకకరమగు కమ్మానిజముకు, అహింసా విప్లవమాధానచేయకోవచ్చు"వని ఆయన సమ్మకం. మరి ర్పరమైనట్టె.

—మా రాజీయ విలేంక.

రామారావుగారు మొదటి తెల్లవే తదిజుటూ లేరి, వచ్చిన రాక్షస మూకలోఒకరికడిచెటలోనిలాకీ గుంకాకుని తిరుగజెట్టారు. వారి దుండగిండ్లు వంకా నిలం గల్గిన వారగుటచే, వెంటనే అయిన్ను క్రీంద పడగట్టి, స్వపూ వచ్చి పడినవచ్చుటగూడా క్రంగా దాదా గొట్టును దాదినట్లు, రావుగారి కుడితెయ్యి పరిగింది. కుడికాలు యెముక వెల్లం పడిపోయింది. కల్లవైన 8, వీళ్లమీద 20, కాలిమీద 8 తెల్లలు వదిరో అం పిచ్చుటగూడా కనిపిస్తూనే వున్నాయి. అంతటితోకొత్తై వెండక, వెదకెక్కలు వినివకేళ్లీ కారు దుర్భాషులు. అర్ధవర్లివ తెల్లవర్లి కరణం గారిని, రామారావుగారి వుత్తలనుగూడా దాగ కొట్టారు. తెల్లవర్లి కరణంగారిని కొడుకుండగా రామకమ్మగారులేరి, వచ్చినవందగులను వనిగల్ల వరిదయాలాగా "వారిని కొట్టవద్దు, వారు తెల్ల వర్లి కరణంగాడు" అని విలెవేడినా, వినిపించుకోక అరచిన అమెనాలదారు, ఎడమవందకేయి పరిగింది. జట్లు పట్టుకు యాద్యటంవల్ల అమె శరీరమహాక్కు పోయింది. "దబ్బు చూపించులేకుంకే మానభంగం చేస్తాం" అంటూ వెదిరించి, సొమ్ములు, మూట, ముల్లె అంతా దోచుకున్నాడు.

ఇంకరో రోజులనుండి పట్టుకోండి అనే కేకలలో తెలుకోకం సముద్రంలాగా తరలి వస్తూంటుం దని గట్టి, దొంగలు వుదాయించారు. దొంగలు, వైఖం మునుపుంది హింసావాది కాదే అట్టావదాడు. సందోరనలు దేవాల: రామారావుగారిని, తెల్లలు దగిలిన మిగతవారిని జగ్గయ్యవేట అమెవ్రేలో చేర్చారు, వారు యిప్పుక్రమంగా ఆరోగ్యం కోణ కుంటున్నారు.

ఈ సందర్భంలో ఆరుగురిని అరెస్టుచేశారు. ఈ అర్ధులిలోకొందరిమీద ఈ కేసులో సంబంధంవున్నట్లు తనకు అనుమానంలేదనిపిస్తూ, వేరేకొందరిని పర్కింగ్ యినప్పైరుకు ద్విపికి రామారావుగారు తెల్లవార నిన్ను తెలుస్తూన్నది.

రంగారావుగారు ముప్పిన్న కాంగ్రెసు దేశవర్తుడు. 1930-32 కాలియోకామమో తైలుకు వెళ్లారు. 1930 లోనే మునగాలలో జమీన్ రైతు సంఘము స్థాపించి, జమీందారు కి కోపాగిన్నికీ గురిస్తూ, ఇల్లు వారిట్లు వేల మల్లం చేయించుకొని, 70 ఎకరాల భూమిని వదలుకొని, వైఖంవెళ్ల తండాకుంటూ గూడా జమీన్ రైతులకు నాయకుడుగా వనిచేస్తూ 1938 లో తిరిగి ఎన్ఫైలులోకి వచ్చారు. —మా. వి.

కు రి చే డు లో వై శ్య మ హా స భ లు.
జూ 7.8 తేదులందు జరుగును.

★
నెల్లూరుజిల్లా ఆర్యవైశ్య మహాసభ.
అధ్యక్షులు— పి. యన, బాష్యం తెల్లిగూరు (సుద్రాసు కార్యకేమకా కిష్టిమేయలు)
10 వ అ. ఛా. ఆర్య వై శ్య యువజన మహాసభ.
అధ్యక్షులు— కొల్లా కాకే విశ్వనాథంగారు (కెనా ర)
స్థారంభకులు— అల్లాడి మీయ్యగుత్తగారు, (సికింద్రాబాదు)
14 వ ఆర్య వైశ్య మహిళా మహాసభ.
అధ్యక్షురాలు— చుండూరు రత్నమ్మ జమీందారినగారు (ఏలూరు)
స్థారంభకురాలు— ఎలువూరి సుబ్బరత్నమ్మగారు (నంద్యం)
16 వ ఆర్య వైశ్య కవి పండిత పరిషత్తు.
అధ్యక్షులు— 'కథయ బాషాప్రవీణ' దిట్టుకూరి లక్ష్మీకాంతమ్మగారు. (కాకట్ల)
స్థారంభకులు— కొనకళ్ళ వెంకటరత్నం కవిగారు, డి.పి., (ఏలూరు)
ఈ సందర్భమున జలకరణం, మ్యాజిక్ ప్రదర్శనములు, పాంకర్యేరణ, జురీబుకార, వీణ, జలతరంగము మున్నగు వాద్య గానములు, యంకా ఆకర్షణీయమైన కార్యక్రమము చేర్చుటవలెదనవి.
చురీదేవు రైల్వే స్టేషను మీండుగిజే తై నురో గలదు, ఒంగోలునుండి, సింగరాయకొండనుండి బస్సు సర్వీసులుగూడ గలవు.
వైశ్య మహాసభలు విరివిగా విచ్చేయ ప్రార్థింతులు.
— అహమ్మదాంఖము.

అతనికంటే ఘనుడు ఆచంటమల్లన్న!

అక్షరాస్యతనాటిం సామ్రాజ్య వ్యూహానం అందరికీ తెలిసినదే. అనియో, ఆధికారలోని నల్ల బాతులవేగక, తమతోపాటు తెల్లదర్మమేపున్న ఐరోపావ్రజంనూ దానినక్కడో ముందాలనే బొట్టర్ ఆక. ఆనంద ప్రపంచమందరికీ తామే ఆదినాడు. ప్రపంచాన్నే దానినక్కడో ముందాలను అక్కడో కార ఘోరముగ అక్షయములు. తమ సామ్రాజ్య తత్వముకు తిలోదకాలిచ్చు కుటూరిని యెప్పుడూ కలలోనైన కలంబరేదు.

అది అక్షరాస్యత విషయం. ఇక మిత్రం విషయమో! వారికన్నా వీరు ప్రముఖుని అనిగలమా? సామ్రాజ్యవాదములను వీరు తారలవలెన హామీ యివ్వగలరా? తాము అందరికన్న గొప్పవారమనే సిగర్లమును వదిలినారా? కంగులాకులవల్ల కళా ధ్వంసంకడకా కన్నులముతాన్ను ద్వేషమును వదలు యన్నారా? పరిక ప్రజలను యింకా దోపిడీ చేసుకోవాలనే స్వార్థతృప్తిను వీరు తారనే ఆశను యేకోకావైనా కన్నులదారా?

మిత్రం మతం మర్యనుండి వెండికవీర్తి మిత్రంనుద్దేశించి "సామ్రాజ్యవాదములకు తిలోదకాలిచ్చుకోవాలి" అను కేకవేస్తే, దాన్ని అమెరికా ఆధ్యక్షుడు రూజ్ వెల్ట్ అణచివేశారు: ఉత్తర ఆఫ్రికాలో అమెరికా నేనలను దింపకోపుచూడన అక్కడి పరిక ప్రజలకు "వ్రెంచి సామ్రాజ్యవాదులనుండి విముక్తి కల్పించుతామని, న్యాయం నిర్ణయా దికార మొనంగుతామని" మాటైనా అనలేదు. ప్రై వెచ్చు వ్రెంచివారి సుద్దేశించి "మీరు దోగొట్టుకున్న రాజ్య దానాలు, అధికారాలు, యుద్ధావసరం తీరిపో

పత్రిక ప్రజలు - 6

మాం... ఆధార్య కంగానరి అమర్తక అంగుగించం

గానే, తిరిగి మీరు వచ్చుగించుతారా? అని హామీ దొసంగారు 1942 నవంబర్ 7 తేదీన:

ఇది అట్లాంటిక్ ప్రవాహక "పైకి బందారమేగావి రోపం బోలారమే" అనువాదాన్ని బంపరచటం లేదా: అట్లాంటిక్ ప్రవాహక నిర్మాతలు (బ్రిటిష్ ప్రవాది మాట ప్రత్యేకంగా చెప్పనవసరమేలేదు) వ్రెంచి సామ్రాజ్యవాదులకేగక, వారిదానినక్కడములో ముగ్గుతున్న ఆఫ్రికా కంగు లాకులకుగూడ జన్మ హక్కువుందనే మాటవైనా కలందారా? ఇలాంటి ప్రబుద్ధులు, అట్లాంటిక్ ప్రవాహక ప్రపంచమందరికీ అన్యాయపుంది అనేమాట అన్నా, అది ఎట్లు అన్య యంవందేదీ అర్థం చేసుకోలేనంతటి అజ్ఞానంలో లేము.

ఈరోజువరకుగూడ అర్థానుండి జనాభామూకను కరిమినాక, పర్మియంబకు న్యాయం విల్లయాదికార మిస్తామని బ్రిటిష్వారు చెప్పనేలేదు. దిల్ ప్రవాది తాము దోగొట్టుకున్న రాజ్యదానంనుంచి జపాన్కు తరిమివేసి, జయించుతాము అని అన్నావేగానీ, దిల్ మాట్లు ఇండియా దీవుల ప్రజలకు ఎట్టి హాదా లభించుతుందో వివరించడు.

ఇటీవల కరీషులలో చేరిన మ్యూనియంలో అమె రికన్ వైస్కాంకడి, అపాన్కుండి విముక్తి చేయార్చిన దాగాం "కరీ ఆధికారాన్నే" స్వీకరించారు గూడ.

ఇదంతా ఊహించియే, కడరంగంలో ఏరులై ప్రవ హించే కోటాను కోట్ల యోరుం రక్తం వృధా గాకుండాంచే, పరిక చేకారను ఒక బారమంది, మరొక బార వట్లా త్రాన్సువర్ చేసుకోవలముగార, అందరు ప్రజలం స్వార్థంత్వమును ఈ క్షణంలోనే స్వీకరించాలి అని జవహర్లాల్ నెహ్రూ, ఎగ్గర్ స్టో, పెరల్ బర్, బాయిబిషర్ లాంటి ప్రముఖులు హెచ్చరించుతునే వచ్చారు. కాని ప్రపంచ ప్రజ లందరి స్వార్థంత్వాన్ని ఆగించవలసిన పోలియట్ రచ్చా గూడ ఏకాకణంవల్లనో, వల్లెత్తుమాటయినా అనటంలేదు యా విషయంలో.

ఇటీవల ఆస్ట్రేలియాలో ప్రజాభిప్రాయ చేకరింప జరిగింది. పలువురు మూడో యుద్ధం తప్పవని అభి ప్రాయవచ్చారు, అన్నిచేకారలు ఈ యుద్ధంనూలంగా స్వార్థంత్వం అమించకపోతే, దానివచేకారం - సా మ్రాజ్యచేకార మర్య యుద్ధమేగావచ్చువది.

మన వారలు

(మన విలేబరులు)

అఖండారక పత్రికా ప్రచురణమును "అంధ్ర దేశవార్తా సంస్థ" వారు బెజవాడలో ఏర్పాటుచేస్తు న్నారు. ప్రచురణముకు, అన్ని పత్రికలవారు యుద్ధా నికీ భార్యను వత్రిక కావీ, ప్రస్తుతకవ కావీ పంపగోరు చున్నారు.

పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా రైతు మహాసభ.

పోతునూరులో, జూన్, 8, 4 తేదీల్లో, ఆర్య ణియ: కల్లూరు సుబ్బారావుగారు, ప్రారంభములు: బెజవాడ రామచంద్రారెడ్డిగారు, పర్యాకృతం: శ్రీమతి దారతిదేవి రంగగారు, పరతోపాటు చేరి పరిశ్రమం ప్రచురణముగూడ జరుగును. దీన్ని కల గర నాగబాషణంగాను ప్రారంభించెదరు.

మంగళ్లను చావమోదారు

ఏయారువద్ద జోషీమూరపై కొడికర్మత్వం చించలంకాడికి ఏ మైల్ల దూరంలో ఏర్పగుంబుల్లి అనే గ్రామంవుంది. ఆఫ్టాన్లో మే 18 తేదీన రెండు విహాహాలు (ఒకటిరెడ్డిగారి యింట, రెండోది గొల్ల వారి యింట) జరిగాయి. వారేగింపులో "గొల్లం నల్లికి" రెడ్డి వల్లకిని బాటేసి ముందుకుపోయిందని జోషీమూర రెడ్డి నాయకుడు (బాలాకా రైతుసంఘా ర్యక్షిరకటి) కారుమూడి సత్యనారాయణరెడ్డిగారు, ఉగ్రుడయ్యారు. గొల్లలకుమేళంవాయిందిన మంగళ్లను యింటికి పిలిపించి, యథోచితం వర్ణించారు. ఒక మంగలి వ్యూహాదన్నీ పడిపోయేకయింది. అంబటికోవూరుకోక, మేం చేసే పంచాదించుకున్నది అవతారము క్రిందపోసి, మరొక 90 రూపాయలు గూడ, అంత యిచ్చుకోనేక క్రితక దగ్గరన్నీ 111రూ. జోషీరాజ్ వమూరకు సమర్పించుకొని, రై లువర్తారల మంగళ్లు.

కార్మికనాయకుల మనికర్మగంతులుచేసే కమ్యూ నిస్టు రాక్షసుల చేతులో, రాజ్యాధికారములేక, బ్రిటిష్ ప్రభువుల పుణ్యన నోటికి కాస్త స్వార్థంత్వంకొరి కితేనే, యిట్లా కార్మికులనే కష్టపెరుతున్నారే. ఇక కమ్యూనిస్టు రాజ్యమేవస్తే నడివీరుల్లో పికలు కోయి లానికి సూత్రం వెనుకీస్తారా?

మాతాకస్తూరిదా గాంటి, మహాదేవ్ రేఖయిగారం తీవ్రక పరిశ్రమను హించి, గుజరాతి, ఇంగ్లీష్ భాష లలో ఒకేసారి నవతీవన కార్యాలయంచారు ప్రభు రిస్తారలకు. గాంటికిపీటికి పరిక ప్రాస్తాదకు, మహా దేవ్ రెడ్డి వ్రాయబాసికీ ప్రయత్నించి, దుఃఖ దాజనువైన బాహుతీ విఫలదయ్యారు.



దోంగేగారి

బాలామృతము
బలహీనమైన బిడ్డలకు
పుష్టియున్ను, బలమున్ను
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

నాణ్యమునకు —
నవ నాగకరకకు —
నమ్మకొనసికీ - వస్త్రాలయం
: భారతీ మార్కు :
ఎన్.కె.ఎస్. : : అంకరొట్ట
మదరాస్ : : నెల్లూరు

WANTED.
A Second Hand Portable
Type Writer.
RUKMINI & Co.
176 1/2 Danduvuri St.
Nellore

ఈశ్వరు
రత్నపురుష లేవ్యం
బలము, యోవనముకు
(అన్ని షాపులలోను)

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు
గుండాల పేరారెడ్డి
చిన్నబజారు - నెల్లూరు.
మీకు కావలసిన వగలు నిర్ణయంగా తెలియ
చేయబడి యున్నవి. తనివి అర్థమయ్యస్తే
వెంటనేచేసి యివ్వబడును.

ఇక పట్టు పీరెయ క్రొత్తపాకు వచ్చింది.
దివాకర స్టోర్స్
అంకరొట్ట, : : నెల్లూరు.

జమీనారైలు చందా:
నంబర్లరాపికి 0-0-0
ఆక నంబర్లరాపికి 2-13-0
పికి ప్యరి 0-0-0

పల్లెటూరి ప్రజలను దోచుకోవాలనే దొంగల గూడుపుతాణి.

యుద్ధం మూలంగా, కీచిరావనరముంగు వస్తూవున్నది. దిగుమతులుగూడ ఏవి ధంగా కగ్గిపోయినాయో తెలుసుకున్నాం. వేరొక వంక దబ్బు చలామణి ఏ విధంగా పెరిగిపోయిందో తెలుసుకున్నాం. అయితే అధికంగా చలామణిలోకి వచ్చిన దబ్బుంతా ప్రజలందరికీ ముట్టించా? లేదు, యుద్ధ పరిశ్రమలు, యుద్ధ కృషికోర్కవిన వారిల చేతుల్లోనే యెక్కువగా చేరింది. అంతేగానీ పల్లె ఊళ్లకు అధికమైన యా దబ్బు అంకగాముట్టలేదు. స్థిరమైన కీతాలమీద పనిచేసే ఉద్యోగిగణములూ ముట్టలేదు. కాగా యుద్ధ బరైము క్రింద కొద్దిగా మాత్రం అంబెన్ను పెంచారు. అంతేగానీ నోట్ల చలామణి పెరిగినంతగా, వీరి కీతాలగాని, పల్లె ప్రజల ఆదాయంగానీ పెరుగలేదు. ఈ విధంగా అధిక చలామణి అవలదు ఇకాన్వేషణ దబ్బు అంతా మూటికి 10 వంతులు ఉప్పీలలోని పారిశ్రామిక యజ మానులకు, యుద్ధ పనికుల కంప్రార్థులకుమాత్రమే ముట్టింది. ఎవరికిముట్టినా, దబ్బు చలామణి పెరిగి, మార్కెటులో సరుకు కష్టమైనపుడు వస్తువుల ధర పెరిగి తీరుతుంది గదా! ఈ విధంగా ధరల పెరు గుడం ప్రారంభమైంది. మున్నగుండు యాదరలపెరు గుడం యుద్ధావసరవస్తు సామాగ్రికి సంబంధించింది. తద్వారా తర్వాత ప్రపంగా మిగతా పారిశ్రామిక వస్తు వులకు వ్యాపించింది.

తాము కొనుగోలు చేయవలసిన అన్నివస్తువుల ధరలు పెరిగిపోయినందున, తాము అమ్మే వ్యవసాయ పంటల ధరలుగూడ రైతులు పెంచక లభించి గాదు. అయితే పారిశ్రామిక వస్తువుల ధరను పెరగ విధ్యున్నట్లు, వ్యవసాయ పంటల ధరను ప్రభుత్వం పెరగ నివ్వలేదు. ఆహార పదార్థాలు అనుమిషన్లో వ్యవసాయ పంటల ధరను కంప్రొయిచేసింది. అంతే గాదు. అదనపు సరుకును కమింపీటు చెయ్యటం గూడ ప్రారంభించింది. కష్టపిట్లు కుడవటాపికి మాత్రం పారిశ్రామిక వస్తువుల ధరల కంప్రొయి చేసివేసినా, ఆ కంప్రొయి అమలు అడుగునట్లు

చూడమేలేదు. దీని కి కారణం లేకపోలేదు. పారిశ్రామిక వస్తువుల ధరల కంప్రొయి అమలు జరిగితే వ్యాపారులకు అదనపు లాభాలు లభించవు, వారికి అదనపు లాభాలు లభించితేనేగానీ, ప్రభుత్వ ముకు అదనపు లాభాల ఆర్జినెన్నుపేర, అంధులో నూటికి 99 వంతులు దాకనన్నులు, నిర్బంధయుద్ధదాండ్లు రూపేదా ముట్టదు గదా? అందువల్లనే పారిశ్రామిక వస్తువుల కంప్రొయి విషయంలో కఠినంగా వుండ లేకపోతున్నది ప్రభుత్వం. అధికార పారిశ్రామికుల వల్ల కఠినంగావుండే, యుద్ధ పరిశ్రమల వ్యాప్తి, పెంపకములకువారు ఆవరోధాలు కల్పించవచ్చు గూడ. అందువల్లనూ పారిశ్రామికులవల్ల కనికరము చూపుటాన్నది.

ఇక పారిశ్రామికులలో తమ కూరీలవల్ల తంకూ రాకుండా జాగ్రత్తపడాలి. యుద్ధ కృషి అనుమిషన్లో ప్రభుత్వమూ వీరికి తోడ్పడుతున్నది. యుద్ధం వచ్చిన తర్వాత రైల్వే కూరీలు, యుద్ధ పరిశ్రమల కూరీల కీతాలు రెట్టించుకు మించినవి. అంతేగాక, వారికి వచ్చుకగా ఆహారపదార్థాలు అమ్ముతున్నారు. దానివల్లనేనే సహ్యాన్ని యజమానులు తరిస్తున్నారు గూడ. అయితే యా వస్త్రం వారికివచ్చే మొట్టం లాభంలో ఏమాత్రం వంకయినా వుండుందో వుండదో? అంతే—

ఈ విధంగా యుద్ధం మూలాన యుద్ధ పరిశ్రమల లోపలచేసే కొన్ని లక్షణముంది కార్మికులు ఆర్థిక ముగా సంతృప్తులౌతున్నారు. ఇంకా వారికి ఆర్థిక సంతృప్తి చేరదారించే. రైతులు అర్థంకు అని ప్రచారంచేస్తూ, రైతు, కార్మికులమధ్య అభారం కల్పిస్తున్నారు. తెలివీయో, తెలియకయో, యా మాయలోనే రైతుకూరీ విప్లవ క్రమీక ఆధారపడ వలసిన కమ్యూనిస్టులుగూడ పడిపోయారు. ఆహార పదార్థాలు అను మిషన్లో, వ్యవసాయ పనులకు ధరలు తగ్గాలను పారిశ్రామికయజమానుల, పాపూ కాకుం కవల వివాదాన్ని, వీయో ప్రచారంచేస్తూ, రైతులకు అన్యాయం చేస్తున్నారు.

— కె.యల్.సింహా

రైతు లోకం:

'కసా వా'.

లోప భూయిష్ణమగు కమెండీరంగు విధానం.

రైతుల బిడ్డనిర్ణయంలో అన్యాయం - దాన్యం 160 పౌ. బస్తా 12 రూ. అయినా పుంబాది - అమిదప్పిట్లు, ఎరువులు, వ్యవసాయసామగ్లి వై కండ్రోలపై వేరవీగా నష్టయిచేయాలి - కమెండీరు చేసినదంతా పొలిమేర వాదించరాదు - కృష్ణా

జిల్లా నాయకుల కొరత -

ఈనాడు ఆంధ్రదేశంలో దాదాపు పంటల పంజీ ప్రాంతాలలోగూడా, దాన్యం మార్కెట్లలోనికి రావలసిందిగా, దీనికి కారణమేమి? ప్రభుత్వ కండ్రోల విధానం రైతులకు నష్టకరమేనని, అసంకల్పిత కరంగానుంచి, ఆదికాపాలోకృష్ణా ఆయన ప్రధానంగా సాగాలంటే, అహారవంతుల పుష్కలతలకు రైతులకు అన్ని విధముల ప్రోత్సాహమిచ్చిన నాదే సాధ్యం కాగలదుగానీ, గిట్టదాడుగాని వ్యవసాయం చేసి, దాన్యాన్ని సహజంగా అమ్ముకొని, బట్టి ప్రజల కొరకు, కమనోల్ల, కరువుకట్టకొని రైతాంగం క్యాగించేయాలి. ఆంధ్రనల్లనే మొదటినుంచి ఆంధ్రరాష్ట్రరైతులనుంచి దాన్యం 160 పౌ. బస్తా 12 రూ. అయినా పుంబాది, అనాదే, అన్ని వస్తువుల దరలు వివరంగా పెరిగిన నేటి పరిస్థితులలో రైతులకు వ్యవసాయం గిట్టదాడు అవుతుందని అందోళన చేసింది. మరియు దాన్యం దర కండ్రోలచేసి కచ్చితంగా ఆనేక గ్రామాలలో రైతులవద్దనుంచి దాన్యంనుంచి ప్రభుత్వం, అదే విధంగా, రైతుల విత్యజీవితావసరములు, ఎరువులు, వ్యవసాయ సామగ్లిలకు సరసమగు ధరలు విధించి, వాటినిగూడ కమెండీరుచేసి, కోవలేటిపు సంఘాలద్వారా ప్రభుత్వమే సప్లయచేయించాలని, అనాదే ప్రభుత్వముయొక్క పక్షపాత రాహిత్యం విడిచివేయాలని అందోళన చేశారు. కానీ యీ అందోళన వెంటికి శంకానినల్లవుతున్నది. అందువల్లనే, రైతులకు గిట్టదాడుగాని రీతి దాన్యం దరలు విధించబడుతుంది, రైతాంగ అవసర వస్తు సేకరణలో ఆకాగ్రత సందించింది, దీని ఫలితమే యానాటి వివరణ పరిస్థితులు.

దాన్యం విల్వ రైతుల సరికలేపు రిక్తితమకా చేయబడే 1.5 వ్యాధిమూత్రం (రైతులందరికీ మినహాయింపు విషయం) లేదనాల్సివచ్చాను. వ్యవసాయ అధ్యక్షులైన యశవంతం కృష్ణారావు రైతులకు చేసిన వ్యయంలేదని గిట్టదాడు మూత్రం తెచ్చినట్లున్నారు. కానీ రైతుల సమస్యను పరిష్కరించిన రైతుల వల్ల, వ్యవసాయ అధ్యక్షులు యాలోకాల్లో యశవంతుల 1.5 రిక్తితం తేలికగా అవుతున్నదని తేలింది. పాతేరువుల రైతులకు మి.వి.కి 10 బస్తాం దొప్పిన యాదాటి బిడ్డలు పుట్టాను, కాబట్టి ప్రైవేట్ రైతుల బిడ్డలకు కండ్రోల దాన్యం వరించబోతే, యానాడు అన్వేషణ చేసింది అహారంబిడ్డలు, అది పంటలన్నీ స్యూక్యము, బల్లెలలో కూడా కలయిస్తారంటుంది.

ఈ సందర్భంలో నా దొక సలహా స్యూక్యము లోనూ, అందరూ సంకల్పం పొడగుకా యింకా సరిపడే దాన్యం వండించుకోలేని స్థితిలో వున్నాడు. నూటికి 40 మంది దాన్యం కొరతగల్గి వుంటారు. కానీ ఏ గ్రామంలో ఎంత రిక్తితమకా చేస్తే, అందులో కనీసం సగంకామైనా అ గ్రామంలోనే నిల్వ పోయింది. దీనివల్ల అ గ్రామంలో, నిల్వకొరత వస్తూ, మరొకచోటికి వెళ్లకుండా వున్నా పుల్లనే కొమ్మగోలు చేసుకోవచ్చు. మరియు యిందువల్ల అనవసర రవాణా ప్రయాణగూడ తగ్గుతుంది. పల్లె ప్రాంతాలు కరువుకు లోనుగాకుండా బిడ్డలకు వుండ గలవు. నిల్వం వొడుకుతుంది దీనివల్ల రైతులలో వుండగలదు.

మెట్ట రైతుల

పుట్టు ముసుగుతుంది

మహానందచౌదరి ప్రకటన.

ప్రభుత్వంవారు విర్యంధముగా ఆహారదాన్యాలల సమూహచేయబడు, ప్రతిరైతు మెట్టన కొర్ర, పట్ల, జొన్న, రాగ మెట్టలను పరియకరాదాగానీ, అందకు మించిగాని ఎంతసాగుచేసినది తెచ్చి స్టేటుమెట్టల కయారుచేయస్తూ, ప్రై దాన్యాలను య 1.5 కొర్ర సుమారు 34 శేట్లు, పట్ల 44 శేట్లు జొన్న 39 శేట్లు రాగులు 39 శేట్లు ప్రకారం వసూలు చేయబడు. ఆయా రైతులనుండి వచ్చు డల య తీసుకుంటున్నాడు. మెట్ట ప్రాంతాల్లోని రైతులు జాప్రీమంది పరియకరాతకు తక్కువ సేద్యముచేయు వారుండరు. వ్యవసాయ, క్యాపాయిని కొలతైనా తీసుకొని సాగుచేసుకుంటుంటారు.

అసలీ సంచలనము సకాలవల్లాయ లేక కొన్ని చోట్ల సరిగా తరించలేదు. యశవంతులనుండి, జెల్లా ప్రాంతాలనుండి నియము తెప్పించింది కోవలేటిపు సంస్థం ద్వారా సప్లయచేయబడు చున్నది. ఆ ధోయ్య మెట్టప్రాంతాల్లోనే జాప్రీ, పీటి అన్నిటిని గమనిస్తే మెట్ట కాలాకాల్లో సరియైన పంటలు లేవని, ఆ పంటన కొట్టికూడా ఆయా ప్రాంతాల ఆవసరాలు తీరక యశవంతులనుండి నియము వస్తే రాయ తెప్పించబడుచున్నవని తెలియబోతుంది. మరీ జమీనాలో ప్రైవేట్ రైతులకు సకాలంలో తయారు చేయబడవు, యేదో కంప్లెట్లకు తుడిచేమిగాని యదాల్లమనవిగావు. గమక ప్రభుత్వం యీ అవస్థ సత్తయ్యును పువసంహరించుకొని ప్రతిగ్రామంనుండి ఏమీ రైతులకు తెలియదని - అది కలుకుండావసరాలు పోను ఎంతమిగులుండేది తేల్చి ఆ మిగతా దాన్యాన్ని ప్రభుత్వం తీసుకొని ఆయా ప్రాంతాల విదలకొరకు కోవలేటిపు ధోయ్యం ద్వారాగానీ, కాక కిషోం ద్వారాగానీ అమ్ముచుండేసంకో విస్తాము తువేదయంలో రైతుల సంఘాలు తీవ్ర అందోళన చేయాలి.

గుంటూరు జిల్లా కర్షకుల కొంతవరకు దీన్ని గ్రహించినట్లు విదితమైంది. అ జిల్లాలో దాన్యం ధర 11-8-0 నుంచి సెర్పయించారు. ఇది కొంతలో కొంతమేలు. ఇదే విధంగా రైతుల అన్ని జిల్లాలలోను చేయాలి. అనాదే రైతులు పుష్కలతం చూడగలరు. అట్లు గాక అదికారంవుంది గదా అని దాన్యం కమెండీరింగుకే వూసుకుంటే, రైతాంగ సేవోగ్నిని కొవి తెచ్చుకోవడమే అవుతుంది.

అహారోకృష్ణా విషయంలో ప్రభుత్వ అందర్నం మరొక విషయంలోనూ సప్లయచేయాలి. కృష్ణా కార్యం మరమట్టుకు 1943 వ సంవత్సరంలో కాండ్రో అయినప్పటికీ, పని అవుదు ప్రారంభించలేదు. ఈ యేడు మరమట్టుకుండే కాబోయి, మామూలు ప్రకారమే పని చేయాలనే ప్రయోగం, రైతుల నెలరోజుల క్రిందటనే నాల్గు పోసుకున్నాడు. నాల్గుకాలంలానే వచ్చింది. కానీ మే నెం 16 తేదీన యెక్సిక్యూటివ్ యంజనీరుగారు కాలవల మరామతు ఆరుగురు వని, పీడు యిప్పట్లో వరలందరని, కానీ నాయకులు కోయవల్సివలసిన యిచ్చారు. అంతా ఆయిపో యంతర్వార యిట్టి అవివేకపు పుత్తయలు యెవ్వరుండవు రైతుల కెంతవరకు? దోపిడీ నాయకులు ఏమి గమనించిన పవరు తరించేట్లు? హెచ్చుకొలి యిచ్చాలనివచ్చిందనీ, యీ విధంగా రైతులను నష్ట పెడితే, రైతులెవయ్యెట్లు అలస్యంగా నాల్గు పడితే పంటలగూడ తగ్గునే. అదికోకృష్ణా రైతులు, దీనిమా రావ అసలు పుష్కలతకే తగ్గం కలుగుతున్నది. కాబట్టి యానాల్లాన్ని ప్రభుత్వమే పరించాలి. రైతుల వల్ల పరిష్కర యాదులనాల్లానికి పరితం వారే అనుబంధించాలిగానీ, నోరులేనివారు గదా అని రైతుల వస్తవెట్లయ అని రైతులలోకం అందోళనచేసి, ప్రభుత్వమును వచ్చించాల్సివచ్చింది అని ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతు సంఘాలక్షణత్ర గె.రె.పా.టి వెంకటసుబ్బయ్యగారు హెచ్చరించారు. దాన్యం రిక్తితమలో ప్రభుత్వం అవ అందంబుకొన్న అవకాశవరకు శ్రీ గోగినేని అక్షయవారాయణ గారివీధంగా బయట పెడుతున్నాడు.

కృష్ణా జిల్లా రైతులను కార్యవర్గం, 15 తేదీ పామరలో సమావేశమై దాన్యం దర 12 రూ. అయినా కనీసం పుంబాదిను విషయమై కర్షకులకు సప్లయచేయవల్సి కామినేని వెంకటసుబ్బయ్య, వెంకట రత్నం, కోవేలమాటి వెంకటసుబ్బయ్యగారలతో గూడిన ఒక రాయనార సంఘాన్ని నియమించినమీదట, ప్రైవేటు యానామలన్నాగూడ హోల్ యానామల గ్రామా అగ స్పెక్టికరమా ఎన్టీ రాయం అట్ల సవరించి యానాం రైతులను రికించాలని ప్రభుత్వమును నాడు.

రెనాలి కాలాకా రైతులను కార్యవర్గం 15 తేదీన సమావేశమై అమిదప్పిట్ల కండ్రోలును పూడవేరినందుకు నిరసన తెల్పి, అన్ని పనులు పులు, వ్యవసాయ సామగ్లిలపై కండ్రోలపై ఆధారంకు నిరవిగా నష్టయ అయ్యెట్లు చూడాలని కోరినమీదట, రైతులవల్ల రిక్తితమకా చేసిన దాన్యాన్ని కోవలేటిపు మార్కెట్లను తెదలేవకా ద్వారా మిట్ల వట్టిస్తే రైతులకు అదనంగా మరొక దాహాయి లాభం వస్తుందని తెల్పారు. రైతులకా మేల్లైన చేకూర్చాలని ప్రభుత్వాన్ని, దీనిలో సప్లయ కమిషనరును కోరుచూ తీర్మానాలు చేశారు.

ఎల్లప్పుడు సాకమ్మనె కృఫీ వాడుడు. Agents: NARASIMHAM & Co., Trunk Road, NELLORE.

శక్తిమయి (దాక్టరు పరిశీలనానది) అలము, అలోగ్యము, ఉష్ణరక్తము, శేజిన్లు, నిత్యయోగవసము, అసందము ప్రసారించే శక్తి ప్రదాయని శక్తిమయి (లేహ్యం) 20 రోజుల టిమ్ము శి రూపాయలు మాత్రమే. సూర్య ఫార్మసీ, వాషర్ మెకానిక్, మద్రాసు. నెల్లూరు, కృష్ణా, గుంటూరు, గోదావరి, వైకాంగ జిల్లాలకు డోర్ డిస్ట్రిబ్యూటర్స్: - కావలి, బ్రదర్స్, గూడూరు (నెల్లూరు జిల్లా)

అర్చ - ఆరి కైలం. మూలవ్యాధిని తగంబ్రముండు నిస్సం చేహముగ రూపు మాపును ఆవశేషక అవసరములేదు. వేసకువేలు యాత్రల ముచాటి తృప్తిచేయించున్నాయి. ఒకరపా ఉపయోగించి చూడండి. హోల్ విజయలు, డి.యస్. రంజన్ అండ్ కో., పో. నె. 1223, మద్రాసు. ప్లాకెట్లు: సి. నివారావు అండ్ సన్స్, నెల్లూరు.

నకలు మందులను చూచి మోసపోకుడు. అనే కాంగ్రెసు యేర్పర ద్వారా లాభా దించిన వా. వెంకట నారసింహుని చర్చరంజణ (రిక్తితమ) సమస్త వర్కవ్యాధులకు ఉపయోగించుడు.

కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి పక్షవాత నివారణ డివో. మా "కుంబనేత్యుల గుళికలు" (రిక్తితమ) పక్షవాతం, రుద్రవాతం, రుమ్మ, తిమ్మెర్లను కర్కరలో గ్యారంటీగ తుడుచ్చును. డా. కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి డోక్టో శ్రీవేదామూర్తిగం దొవరము మాత్రమే వారుడు. ఇంకెవరి మించి వది ప్రవంశములో లేదు. 8 రోజులకు దొవరముం పెడ రూ. 7-0-0. ప్యాకింగ్ డోస్టేజి ప్రత్యేకము. కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, నేటివ్ కాకర్లు, పక్షవాత స్పెషలిస్టు, 183 కాకర్లవారిపేట, నెల్లూరు.

నవ యౌవనము. రాకుపుష్పి, కామశక్తి, రమణవిలా సిన్ని యుక్తమైన దొవరము. వీర్యమును వృద్ధిపరచి ఎల్లరతును రక్షిస్తేయందు సాటి లేని అనంద మిచ్చును. డబ్బా య. 1-0-0. మరననుంజరిపార్కనీ, రైనాలకారు, మరరాను నెల్లూరు: ఆర్యకాపార్కనీ, బ్రంకురోట్టి. తీమవరము: మానేవల్ల నాగేశ్వరరావు అండ్ కో.

నెల్లూరులో ప్రసిద్ధిగాంచిన యం. కె. కోరాగారి దంతములు కట్టు ఆసుపత్రు. కృత్రమరంతములు ఒక్కొక్కటిగానీ, పూర్తి నెట్టుగానీ కట్టబడును. ఎండ్లు కట్టడమేగాదు, రంజ - డిగుళ్ళు చిత్తుగూడ చేయబడును. రెడివలంట్ల వారలనే సునాయాస ముగా తీసివేయబడును. డా॥ యం. కె. కోరా, బ్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.

HARANATH BABA & Co., 72, Mungamurivari St. NELLORE. Dealers in Oil Engines, Steam Engines, Mill stores, Pumping sets, Pipes, Belting, Dynamos etc.

నెల్లూరు ముచ్చట్లు

(2వ పేజీ కొరవ)

యిచ్చి వంపరేవంటన గుంపులు కూడిపోవడము. కడకు కొంతమందికి యివ్వలేక యింటికి వంపరంగ పోయింది.

వ్రాతమవారం యిప్పుడు గలాటాగావుంది. అప్పు డీటి అపేషన్లు చుట్టూ పరిగిస్తున్నా దారడంలేదు.

ఇంకో యిచ్చిందేమంటే: కొంతమంది బహుశా యిట్లు పట్టుకోబట్టే. చేరిల్లో నివసించే పేదవాళ్లు బహుశాలోకివచ్చి ఆకుకూరలు కాయగూరలు యిలాంటివి తియ్యమనిపి ఆ ముక్కొకటి పోకుంటే వట్టుకుంటున్నాడు. వీరు పేదవారయినందున బహుశా లోకముగూడాలు తియ్యవ. తేవనము బహుశామీద బహుశావచ్చుంటుంది. అందువల్ల బహుశాను వంపర లేదు. ఆకారణంతో చుట్టుపట్టె పొలాల్లో లోబట్టో నివసిస్తుంటారు. వీరు బమ్మిడి దుగ్గాడో బహుశా కాయకూరలమ్మకొని బహుశా 7, 8 మైళ్లు దూరం లోవుండే వల్లవల్ల తియ్యం కొనుక్కోవాలంటే యెంతమాత్రం అందుకాదుకో పుంటుందో చూడండి.

కాపున రేవనింగు వంగతేమి:

వి. ఆర్. కాలేజీ

జూలై 10 వీరు మునుపూర్వమును ప్రకటించారు. ఈ విషయమైన సంప్రదింపులు రాజాసాహెబ్ గారు యిచ్చిన నెల్లూరు వస్తారని వార్త. రాజా సాహెబుల వారికి వేదాంతాధికారి ద్వారా మామనవి ఏమంటే: ప్రద్యుపాధి మాత్యులేకుంటే పన్నుగేరు కాలేజీ మీదనేనే లాభంలేదు. ప్రకాశిప్రాయాన్ని కాము మన్నించకపోతే తీవ్ర ప్రతిపదనపుంటుంది.

కస్తూరీదేవి విద్యాలయం

వై.పేటలో బాలికా వ్రాస్తూలు యీ జూలైలో ప్రారంభించబడు తీవ్రకృషి జరుగుచున్నది. అందరూ శ్రీ శివార్యయ్యారంతు కావాలనీ, మంచిపాదు గావుండాలనీ, కమిటీవారస్యేషిస్తున్నారు. మండలి యులందరూ ఆవిమానించి అవసర సహాయాన్ని జేసి యీ విద్యాలయం చక్కగా జరిగేట్లుచూడాలి. మంచి తరుణం, మాతా కస్తూరీబాయి స్వీకరింకా ప్రారంభిస్తున్న విద్యాలయం యిచ్చివచ్చే ఆంధ్ర దేశంలో. ఈ గౌరవం మనకు దక్కుతున్నందుకు గర్వించాలి. గుంటూరువారు శ్రీల కాలేజీ వెల కొల్పారు. ఎందరో ధనవంతులు, వదాన్య శేఖరులు గల నెల్లూరువారు శ్రీల వ్రాస్తూలు వై తంప్రానింబుకో లేకపోతే నాగరిక ప్రపంచంలో కలవంతుకోవలసి వుంటుంది. కాపున అందరి బోధాట అవసరం. అందరూ తమదే సమకోవాలి గూడ.

అధికారవర్గం

30 తేదీ ఉదయం కానీ తాగరామవి అట్లాపోడు తుగా: కలెక్టరానీనుగోడకు యీ క్రింది వర్ణం అంటుంటుందియిస్తుంది. కవి పేటగాని వూరుగాని ఏమీలేదు. ఆ వర్ణం చి క్రిందివంది:

"దీవ్వురుచేత దేవతలు దివ్యవరంబును యిచ్చు రెంతయింకా దివ్వురుచేత టూవతులు దేవనిగోరిన తేజు రెంత యింకా దివ్వురుచేత మానవులు 'తే' యిను 'వైట్లు' ను వత్తులొడు లో దివ్వురుచేయలేని అరిదీనుని కెట్లుల కార్యమోను లో"

'ప్రతిలోనున్నంతలాచి బయ్యవగోక గదమేగావి దీవి వూర్యాపరాధ నారేమీ తెలియవు.

కలెక్టరుమాత్యు:-వీనాయిగా 30 తేదీ అప్పటి మంగళవారంనాడు దార్లి యిచ్చివెళ్లిపోయింది. వారికి బదులు రె. సి. వర్గిన, బి. సి. యస్. గారు మనకు కలెక్టరుగావచ్చిరి. ఈ కలెక్టరాలో మర్యాద, అది తమూ పరిమోస్తున్నది.

వీనాయిగారి పాలన:-వీరు అడుగుకెట్లవం తోతే జిల్లాపాలన గట్టుగా డిపోయింది. ప్రతికార్యాత్మి జరిగినప్పుడు శిక్షామనే దొరకేవచ్చాడు. వీనాయి గారివన దీవ్వురే. ఏ వ్యక్తికూడాని దీవ్వురే. అట్లా: అదేమీ దీవ్వురులందరి ప్రజలలో. అధికారలో అందరివారం ఏర్పడిపోయింది. నా యీసాహసానికీ కీమించండి. ఇక క్రితలేదు.

డి. యస్. పి. వికార్య మాతేగాడు జిల్లాలో మరెవ్వరికీగూడా మంచి అభిప్రాయంలేదు. ఇంక కంటే చెప్పడానికి మాకు గుండెల్లేవు ప్యామీ.

దీవ్వురవరంబు, సర్కిలు, ఇరువురు కలెక్టరు వర్తనగలవారు దొరకంటే మా అదృష్టం అది మాత్రం చెప్పకాము.

అంటారు చిన్నవారిలోగూడ గొప్పవారు. యస్. డండయ్య అనేవ్యక్తి (H. O.) బహుశాలో జన్ తెకింగు ద్యూటీలోవున్నాడు. కనకలోలో యిచ్చి చేతులో కొరికించుకు ఇక "నిజలాజిందిరే నిచ్చి వచ్చినను తానీ, ఏమీలాభంలేదు. పొరంబోతు నడుకు నంతా వై కెక్కింది పేరుచెడివేదానికంటే ఈలాంటి వ్యక్తులకు మంచి ప్లానం యివ్వడం అవసరంగా: సందర్భంలో ఒక్కమాట. కెక్కిలో బోటుబోకక్క అట్లాచే యీవీనాల్లో యిచ్చులలో అంతకెట్టుగావడితే వచ్చికు కచ్చివచ్చుతుంది. కనకలోలోవల్ల నచ్చివేడి ముందు కనక గదా: కాపున కనక మాత్రం తీస్తు బోయ్యంత కాటుకెట్టుకుంటారా? గనుక కొంతవే తారతమ్యం గమనించాలి యీ విషయంలో.

జిల్లా విద్యాధికారిగా వచ్చినాడెట్టిగాడు. జిల్లా హెల్పర్లనుగా ఏనుగు సుందరరామరెడ్డిగాడు రావ డము. జిల్లాకుమరించి నాడు.

వీరేశలింగకవి వర్తంబి

"కారే వ్యక్తులు, దాగ్యముగ గలుగవే. గర్వో స్తుతిం తెందరే వారే తీసికీ మూటగట్టుకుని పోవం తాలిరే భూమి ప్రై పేరైనం గండే, శివప్రములుగ ప్రీకాయో: కాములై యారే కోడెలై, వారలగా మరచిరే యీనాడు కింకూరీ శ్రీ వీరేశలింగము పేరు కాశ్యకముగా విధాకమై నిల్వడే." 27 తేదీ గోపాలరెడ్డిగారి అధ్యక్షాన చక్కగా జరిగింది. ఓటగంటి, గంగారథం, పార్వపాఠవి అయ్యంగార, కేవలిశర్మ గార్లువన్యసిందిరి. కేసరి వ్యాసం అరవ రసంవలె చునికరింగాను. రాజగోపా డరెడ్డి బుల్ల కడకడిపి పాయనంవలె మధురంగాను వుండినవి. కవిగారి రూపాన్ని ద్రిక్రించిన కుమార స్వామిగారి శిల్ప కౌశలం స్తుత్యార్థం, యుగకర్త వీరేశలింగగారి కృషి ఆంధ్రులు మరువరనే దానికి యీ సంస్కరణేకర్తాడు.

అప్పీ - ఇప్పీ జిల్లాకు నీమెంటు ఏతప్పీ మన రేణం దళయ్య తమ్ముడికి రెట్టెరు వీనాయిగాడు సీపార్టుచేకారట. ఇందులో అక్షేపించకగింది నాకేమీ కనిపించలేదు. నీమెంటు లో క్రిత బచ్చు గురవయ్య, అంపాటి రామమూర్తిగారలకు బదులు రిచేర్ డీలెట్టుగా పలగా నిలత్పారెడ్డి, పలగాని సుందరయ్యగార్లు తహశీల్ దారు సీపార్టుచేకాడని వింటాము. పాత పంది కొట్కులను తెప్పించడం మాకూ యిష్టమేగాని, యీ సెలెక్టా మాత్రం సరిగలేదు. అన్నం దమ్ములిచ్చ రికి యివ్వడం దర్శంగాడు.

వచ్చేట ప్రావీణ్యులు:-కలియరావు శ్రీ విరాజి తులు ఒప్పేటివారి వచ్చేట ప్రావీణ్యులు అయిస్తు అగ్గితుతో పరిసమా ప్రమోతుండట. కాపున మళ్లీ మన ప్రదర్శ సానికొమ్మూ మాలి కొందారెడ్డిగారే ప్రవేశి స్తారట. బోమ: "విరువును నమ్మి బొంతబోయిలో కెట్టుకుంటారా?"

వీరికిబదులు జిల్లాకార్య యుద్ధరంగ అర్జునైక రంగ శ్రీమాణిరావుసాహెబ్ అధ్యాయనాయుడు, యం. పి. (యం. పి. అన్నడి యింటిపేరుగాని విద్యార్థిత గాదండోయి కొంచవీసి)గారు ప్రవేశించ నచ్చునవి త్రుంతుకోట్టుటాక. ఇదెంతవరకు విజయో? మాయశిప్రాయమేమిటంటే: ఇక తాతీయ యుద్ధ రంగంవారికి వీంటూ మహమ్మదీయ వాక్యతా ప్రధారం అంటగడతామన్నారయి మొన్నకేంద్రప్రభుత్వ సభ్యుడు, కాపున అదివికమైతే యీ అర్జునైకరుగా నెల్లూరులోని విద్యార్థికుడైన ఒక మహమ్మదీయుని కీస్తే దాగుంటుందిని మా సలహా.

వీరికిబదులు జిల్లాకార్య యుద్ధరంగ అర్జునైక రంగ శ్రీమాణిరావుసాహెబ్ అధ్యాయనాయుడు, యం. పి. (యం. పి. అన్నడి యింటిపేరుగాని విద్యార్థిత గాదండోయి కొంచవీసి)గారు ప్రవేశించ నచ్చునవి త్రుంతుకోట్టుటాక. ఇదెంతవరకు విజయో? మాయశిప్రాయమేమిటంటే: ఇక తాతీయ యుద్ధ రంగంవారికి వీంటూ మహమ్మదీయ వాక్యతా ప్రధారం అంటగడతామన్నారయి మొన్నకేంద్రప్రభుత్వ సభ్యుడు, కాపున అదివికమైతే యీ అర్జునైకరుగా నెల్లూరులోని విద్యార్థికుడైన ఒక మహమ్మదీయుని కీస్తే దాగుంటుందిని మా సలహా.

గోగుంపల్లె సత్యాగ్రహస్వరణం రత్నారెడ్డిగారు గత సంవత్సరం అరెస్టు చేయబడి రు.15000 జాల్మానా విరించగా కలెక్టరుచేసి ఒకవెలా నందయ దినాలు 36 అనుభవించాడు. అది అంతరబోక తిరుగు యిచ్చుకు ఆ జాల్మానా రు.15000 అరవి మామిది జైల్లోనే యిలాంటి వెట్టబోకున్నాడు. ఈ మొత్తం ఆ పేదరైతునెత్తిన పదకుండా యీవడం మన దర్శనంగా. రత్నారెడ్డిరత్నార్య కర్తలు ఆనేక మాట్లు మహమ్మది అట్లానువారం కైయి అరిచ్చాన్నిం దిన అమాయక దేశిత్తులు.

నెల్లూరుజిల్లాబోర్డు స్కూళ్లలో కొత్తగా చేరువారికి ప్రవేశ పరీక్షలు

నెల్లూరుజిల్లాబోర్డు అధీనముండు యీ క్రింది ప్రవేశములోనున్న వెకండరీస్కూళ్లలో చేరవల దుకొనన (1) ప్రైవేటుగా తర్ఫీరు కావలిన విద్యార్థులకును (2) ఎలిమెంటరీ స్కూళ్లకు సంబంధించి విద్యార్థులకును అర్హిషా పరీక్షలు సదరు వెకండరీస్కూళ్ల అప్పటియందును తే 9.8.1944 ది కుత్తవారము జరుపవతును.

- (1) దుప్పిరెడ్డిపాళెం. (5) కావలి
- (2) గూడూరు (6) సూటూరుపేట
- (3) కందుకూరు (7) అశ్వకూరు
- (4) కవిగిరి (8) కోపూరు

సదరు పరీక్షలు రాదంచిన ప్రతివిద్యార్థిన్ని ప్రవేశ యందు 1/- (ఒక రూపాయి) కెల్లింది ప్రధానోపా ద్యాయునివల్లనుండీ రేకీడు పొందవలయును.

తే 9.8.44 ది పరీక్షకురాని విద్యార్థులకు అటు ఏమట్ట బోర్డు స్కూళ్లయందు ప్రవేశము బొదుక దని తెలియజేయడమైనది.

సె. జి. బోర్డు అధీను } ఏ. గోవిందరెడ్డి
నెల్లూరు } జి. బో. ప్రసిదెంటు
తే 1-8-1944 } నెల్లూరు.

వి. ఆర్. కాలేజీ, వ్రాస్తూలు లో అపోసీయేషన్, నెల్లూరు.

వైవంతు అవసర వమాచేశము, 1-8-44 తేదీ ప్లాయంట్లం 5 గం. కాలేజీలో జరుపవతును. ప్రాచీ విద్యార్థులెల్లూరు విచ్చేయ పార్థికులు. ముఖ్య విషయ ములు పర్సనలము, నెల్లూరు } ఏ. నారాయణస్వామి.
30-5-44. } కె. ప్రకాశం.

నెల్లూరు డి.ఐ.ఐ. కోర్టులో C. O. No. 276 of 1943 Kanigiri os No. 187 of 1925

(1) మతుకుమర్లి వరవమ్మ. - వాదలు.
(2) నెల్లూరు వరసించాయ్యు
1. మతుకుమర్లి చెంచుసుబ్బయ్య. 2. కంగిరాల్ చెంచుసుబ్బయ్య. 3. ల. శ్రీనివాసరావు. (died) 4. కంగంపల్లి అచ్యయ్యమ్మ. 5. వోలేటి అచినారాయశెట్టి (died) 6. కంబెల్ల వరవమ్మ. 7. కోట ప్రహ్లాదయ్య. 8. మాళిపాళ్ల రామయ్య. 9. మతుకుమర్లి వెంకటసుబ్బారావు. 10. ఆ. సత్యనారాయణరావు. 11 వోలేటి అనంతమహాప్రహ్లాదయ్యం ప్రాప తు గార్మియా తర్ఫీ వెంకటసుబ్బయ్య:- ప్రతివాదులు. ఇందువల్ల వాదులకున్నా 2, 4, 6, 10. ప్రతి వాదులకున్నా తెలియజేయడమేమనగా. యీనెంబరు 6 to 8 & 11 ప్రవాదలు మిమీద పొందిన దీక్షినింబల్లి అములుజుత్తువా, పవతు దం బాప్తు రిప్రెంటెంటు చేయటలో కలిగిన అంశ్యమును చుప్పించమని పిటిషన్ జైల్లవ మీద పోడినవిమిత్రం 9-8-44 తేదీకి వాయిదా వేసవున్నారు. గనుక వాయిదాలోజావ పగలు 10 గంటలకు యీ కోర్టుయ దుట హాజరై మీ అక్షేపంలను తెలుపుకోవవలసి వది. లేనియెడల మీ పరోక్షమున తీర్మానించబడు నవి తెలుపడమైనది. వచ్చేటి విశ్వవారరాపు. అధ్యక్షులు.

తాముగూడ దయచేయండి!

నేను నెల్లూరు వినాయక సేవీమాహాళురు

వచ్చి నీ వారాలయింది. పంచులమ్మ

వని ఎంతసులువో మీకూ తెలుస్తుంది.

నే వడ్డ అగచాట్లు నాకే ఎటుక. ఆ

సంగీతపు టీచరు లేకుంటే నా బ్రతు

కే మ య్యుం డే దో: ఇంత కూ

ఆయన్ను నమ్ము కుంటే ఆయనా

కమ్మిడికాదు. తర్వాత నేనాయన్ను

ఎలా కొంగడీసుకున్నానో మీరూ

చూస్తురు లాండి.

— సారథి

పంతులమ్మ

లోకాభిరామాయణం

చుండి జగన్నాథం.

ప్రపంచ శాంతి స్థాపనకై ఒక ప్రయోగం ప్రపంచ ప్రాచీనమైన వ్యవస్థాపనలను అధ్యయనం చేసి దీనిని గ్రహించి ప్రపంచ ప్రయోగం చేయాలి.

శాంతి ప్రపంచ శాంతి రాజకీయం కంటే? చట్టాల ఆలమటాలను వ్యతిరేకించి గుండె బుద్ధిమంతులను. ప్రపంచ శాంతిని సాధించింది. ప్రపంచమంతటా పౌర పౌరణికోమం జరుగుతుంది.

ఇది తేనా: చరిత్ర వచనం ప్రపంచం వలె వందేనా:

అక్కరలేదు. ముక్తి మార్గం లేదా లేదు. కానీ మార్గం కంటే ముఖ్యం. దైవిక దాతలను మానవ పంచనా పోయి.

దైవిక దాత మానవ జాతికి అందాల: కార్యకర్తలకు మానవ స్వభావమా? అని అడుగుతుంది. సహించి లాభి దాతల వస్తే తప్ప మానవులలో మానవ కంగా కరణిక కలగదు. అందుమీదట సంబంధాలు వస్తవి. రక్షణకాంక్ష జరుగుతుంది. దైవిక ప్రవృత్తి వగ్గుకాండవం చేస్తుంది.

అంశ్యంగా కలిగిన కరణికలను గలిగే పరివారం ఇవి.

'అంశ్యం అమృతం విషం' అని పూరిత అన్నారా పెట్టెలు:

మరి ముందుగా మనం చేయవలసినదేమిటి: మనం అంతే మానవ జాతి సమిష్టి అనే అభిప్రాయంలో ఆ పదాన్ని వాడుతున్నాను. తనకే మనలో ఏదో, తిట్లు, మొదలకొని సమాన గుణాలవరకూ వున్నాడు.

మనం అంతాంటి అలోచించి చేయగలిగే మిటి: మనలో మనకు స్థితి గతులలో ఏన్నో చేదాలు వున్నవిగా. మనం అందరికంటే అలోచించగల సమస్యలున్నవా. మన మందరికంటే ఒక వేదికపై సమానంగా నిలబడి కృషి చేయగలమా? అనే సందేహాలు వెంటనే పాఠకులను దాటిస్తున్నవని నాకు తెలియజేసారు.

ఈ సందేహాల సమాజంగా వచ్చేదేగాని, వాటికి సమాధానం లేకపోలేదు.

మనలో మనకు స్థూలంగా విన్నవి చేదాలు కనిపించినా, సూక్ష్మపరిశీలనలకు, అలోచనా పరులగు తార్కికులకు, తార్కికులకు మనందరిలోనూ సమానంగా వున్న పదార్థం గోచరమవుతున్నే వున్నది.

దాని వేదే మానవత్వం. ఇది Humanity కాదు. హ్యూమనిటీ అంటే జన సమాహం. లేక వ్యాప్తవదాన్ని ఆ పదం వెల్లడిస్తుంది. Internationalism కాదు. అంతర్జాతీయతకు పునాది జాతీయత. జాతీయత ఒక మానవ సమాజ ఆవృత్తిలో అభివృద్ధికరమే కావచ్చు; అత్యవసరమే. ఆత్మావశ్యకమే కావచ్చు; కాని అది క్రమేణ జాత్యహంకారంకూడా కావచ్చు; కోవచ్చునేమిటి అయింది కూడాను; అంచేనే మనకిన్ని దారదా అనికూడా అనవలసి వస్తున్నది. ఈ రెండు ఆంగ్లీను పదాలు మానవత్వాన్ని చక్కగా ప్రకటింపగలవని నా విశ్వాసం. Human Personality.

ఏకేం ఏదో గతక ఏకైకం: తెలుగువ్రాస్తూ, తెలుగును ఆంగ్లీనులాని అర్థం చేప్పడం చేసి: అని పాఠకులు ప్రశ్నిస్తారేమో, తెలుగు వినండి.

ఇది నా కొరకొకటి వట్టిన ఏదోకాదు. దేదాని కంటావట్టిన ఏదోకాదు వట్టించి. మన భావాలు, భాష - అంగ్లీనులో వేటికి అవి సరిపోతే దాని కొవి. అదేదేదో మనం అలోచిస్తున్నాం. అనవసరమనుకు సహజమైపోతుంది. మరొక ప్రకృతికే. నే నెవరో మీరెవరో, ఏవరికవారే అవుతాము. సరి స్వరం అభిప్రాయ ప్రకటనను సుస్పష్టం చేయడానికి అలా చేయక తప్పదు.

ఒక అసలు విషయానికొస్తే, ఈ పరివాసం

మన కందరికీ - ఏదోమంది సమాన గుణాల వరకూ. సమానంగా వర్తించండి అనే Discovery చేసిన (వివిధత) తార్కిక కం. కర్తవ్యం?

మొదట ఈ పదార్థాన్ని గురించి చక్కగా మనం అవగాహన చేసుకోవాలి. ప్రతి నిత్యం మన వాడుకలో కొన్ని సదాకున్నవి.

అందులోనే ప్రపంచంలో వుండే ప్రతి ఆచేవనకూ, అంతావనకూ విరుగుడు వున్నదని మన విశ్వాసం.

అది అంద విశ్వాసం అంటే దీనివందే. మనం వాడే పదాలకు ఏ అర్థమైనా చెప్పవచ్చు. ఏన్నో అర్థాలు చెబుతున్నాడు కూడాను. అక్కరలే చిక్కవచ్చేది.

మచ్చుకు ఈ రెండు పదాలను తీసుకుంటూ - స్వేచ్ఛ, నాగరికత, వక్రిత పదాలు సమానత్వం, సామ్రాజ్యత్వం, ప్రజాతంత్రం ఇంతకన్నా తక్కువ ప్రేక్షణలోనవి. సమానత్వం అంటే శాసనం అమలు జరిపినప్పుడు అందరికీ సమానంగా వున్నట్టి గనక సమానత్వం వున్నదని వాదించవచ్చును. అవ కాళాలు సమానంగా వున్నవా. నేనా అనే ప్రశ్నకు మార్తం జరుగుతాడు. సామ్రాజ్యత్వం అంటే అందరికీ సోపన సోపనీయాలం అనుకుంటే సరిపోయి. తెలుగు వ్రాస్తే ప్రవృత్తి ఒకప్పుడు "అన్నా" అని సంబోధించుకుంటారు. ప్రజలందరికీ వోట్లు వున్నట్టి గనక ప్రజాతంత్రమంటారు. తనకే ఆ రెండు పదాలనే వ్రాసిస్తాం.

స్వేచ్ఛ చేసికీ: ఏవరికీ? తనకో, తన వర్గానికో, పరగణికో, మూలాకో, జాతికో స్వేచ్ఛ అని గంతు లేస్తాయి కాని, అందరికీ స్వేచ్ఛ అని అనగలిగే దెంతమందికోకంటే?

నాగరికత అంటే ఏమిటి? సూట్, బూట్, షూల్, క్లబ్, రెట్రో, మేజుమీద గది, టెలిఫోన్, మోటార్ కారు, మందుగుండు, బాంబు, శకమ్మి ఇవి నాగరిక చిహ్నాలా?

నాగేడు, కృషి, ఒంకెట్టు జంటి, వల్లెలో వాల్చీ ఇవి అనాగరిక చిహ్నాలా?

ఒక విధంగా మాస్తే 'దొండు దొంచే' కాని మరొక విధంగా తార్కిక రృష్టితో చూచి, ఏమిని పారేసి, సారాన్ని గ్రహిస్తే, గుండ్లు, శకమ్మలు లేకుండా, కాకో, నాకాకో, నా సమాహానికో, నా దేవాల గుండ్లకో కాక అందరికీ జీవనం సౌఖ్యకరంగా గల వస్తు సముదయాన్ని అందజేయగలిగితే - అప్పుడు జంచం, చందం.

తనకే స్వేచ్ఛను సంకుచిత పఠింపివా, నాగరిక తన వ్యాపింపజేయకపోతేవా - మొదటిది నీ కాళ్ళు లేకుంటే సంకెళ్లు వేస్తుంది, రెండవది నీ జీవన సర్వ స్వాన్ని నిర్మూలిస్తుంది. నీవు కట్టిన యిట్లు పేక ఇట్లు అయిపోతుంది. ఏమెంట్ కాంక్రీట్ దానిని రక్షించలేదు. మొదటికే మోసం!

మానవ జాతి అలోచన పరిణాన్ని అనుభవిస్తున్నది. చేసుకున్నవారికి చేసుకున్నంతగా మరేవాడుంది.

ప్రపంచాన్ని నాగరిక, అనాగరికంగా విభజించడం అహంకార ఫలం. మానవ సమాజ అభివృద్ధిలో అన్ని కొన్ని కొన్ని దేశాలు. (అసలు మన పూర్వకులు "హనుమంతుల" కిందా) అభివృద్ధిలో ప్రపంచం పరిశీలన చేయవలెను.

మానవత్వం బోధించే సూత్రమే. ప్రపంచం కాంటికి అదే రాజకీయం.

దాని ప్రతి నిర్మాణానికి, లేక పునర్నిర్మాణానికి ఇది "విలాసవి" అధారభూతం.

ముఖ్యమే మానవ గత్యంకరంలేదు. "జాతీయత" వున్నారేమిటి అంతర్జాతీయత హుక్కి-తార్కికాంకారంకోకూడిన జాతుల కలయిక పగవచ్చే వచ్చు.

జాతీయంగా మనం ఏకీకరించి, మనలో ఒకరు. మన క్రొందివారి ఏకీకరించేనే తర్జనం మనకు కావలెను.

తనకే ఇదే ఇక సామాజిక తార్కికం "విలాసవి" "విలాసవి" అంటే దేశీ గదిలో స్వల్ప విస్తరిత వెంకడంగాను. తమ్మని బొమ్మని - బొమ్మని తమ్మనిచేసి, పుండిలేనట్లు, లేక పుండినట్లు చేయడం కాదు. మాయావదం కాదు, మిథ్యవదం కాదు. లోకంలోని సంగతులను విస్తరికరించడానికి అర్థాలు చెప్పడంగాను. "ఇదివరకందా తార్కికం ప్రపంచాన్ని విస్తరించారు. ఇకమీద ప్రపంచపు రూపును మార్చలేమనలేదు" అని మనకు చిరసరిపెట్టెల ఒక మహావీయం అన్నాడు.

"విలాసవి"ని ఆ విధంగా అర్థం చేసుకోవలెను. కానీ దీనిని "ఇడియాలజీ" Ideology గా చదిగజేయవలసింది.

"ఇడియాలజీ" సంకుచితమైనది. ఒకవర్గం అభిప్రాయాన్ని వెలిబుచ్చే "ఇడియాలజీ". ఒక సామాజిక పరిస్థితిలో ఒకవర్గం అభిప్రాయమే సమాజానికంటే "ఇడియాలజీ" అవుతుంది - కానీ ఆవృత్తికి అది "ఇడియాలజీ" మార్తమే - విలాసవికాదు.

స్వేచ్ఛ, నాగరికత, జాతీయత, సమానత్వం, సామ్రాజ్యత్వం విశాలవ్యాప్తి చేంది. మానవత్వం లోకంలో గుర్తించబడినట్లే - "ఇడియాలజీ" వికాసం పొంది. సామాజిక సంస్కార విద్యాదానికీ దోహదం యిస్తూ "విలాసవి"కి అగ్రగామి అవుతుంది.

మానవత్వం దాండ్ సర్వీయం "విలాసవి" సమాలోచనకు వరకొచ్చి.

'ఇడియాలజీ' నేటి క్రమ "విలాసవి" రేపటి మతం.

అంతేగాని సామ్రాజ్య కాంక్షలను కాంటి విద్యావల కాలేదు.

మరెందుకైతే ఇంకా సామ్రాజ్యం, సామ్రాజ్యం అని చరిత్ర చేసి కొట్టుకుంటారంటారా: "అల్లం గళితం పరిశం ముద్దమే, చివన ఏదీనం జాతం తుద్దమే, వృద్ధాదికి గృహీత్యా దర్శమే, తరచినము ఇత్యాకావిద్దమే"

(గ్రోకం కాత్మర్యం:- రొమ్మలవలె మేను కృణించి మునుకల వారినను, సుద్దబట్టవలె అలనెరిచినను, వండ్లై ఘాదీపడి నోరు నూనె దొక్కవలె ముడి నను, వృద్ధులు సత్తవలె కానిదగుల దగ్గులు న్యకం క్రమంగా దోలేక కళ్లు నూతగ గైకొని తియగు యిన్నను అళి పరువదు.

అంతేగాక, ప్రజ్ఞాకంలో వర్ణవందన దురవస్థలో కూడా వికాసకి ద్రిటివ్ సామ్రాజ్యంలేదు. ఏదో విధాన అభివృద్ధి మహారథులు అంకా కని సామ్రాజ్యరదాన్ని లాగుతూనే వున్నాడు. చేతలై సంకపరకూలాగిపారేసి వోదామనే చరిత్ర సంకల్పం కాకోలు:

చరిత్ర. యాకవెయల సమాజేకం కర్వలో జరుగుతుందని యాకవెయల తెల్పాయి. ఈ సమాజేకముకు ప్రోకయగా ఫూలికా. లంగ-తై చేయ చోయ కావచ్చునని వార్త.

చౌకతోపు యాలం

1500 టన్నుల కట్టె

శ్రీ మహాత్ముల నారాయణరెడ్డిగారి యలాకా. వాగ్రు గ్రామంలో వుండే లోకతోపు సుమారు 1,000 టన్నులకు మించిన కట్టెలను కోల గ్రామంలో శే 15.8.44 సాయంత్రం 4 గం. 00. జమీందార్లముగా యాలం చేయించెను. యాలం చేసిన ముందుగా వందల కోట్లకు దూరమైన లోకతోపును, యాలం పరతులకులోచిడి పాటలు పెట్టవలెను.

ఈ లోపు కోలకు సమీపంలో దారిరెడ్డి పాళి యెవరు తూర్పున ఒకింగాం కెనాల్ (పుచ్చు కాల్వ) అనుకొని యిచ్చుచి. మద్రాస్, వర్నా లో పుచ్చు మెగులెరి కాల అనుకూలము. నరు కను కేంకం వగైరా జుంకము.

యాలం పరతులు వగైరా వివరములకు యాక్రీడి రేకునామాలి ద్రావోవలెను.

జమీందారుల పేరు అశ్వ, కె. కె. నాయుడు, కోల (P.O.) నెల్లూరు జిల్లా. మేనేజరు.

ఇట్లు అమ్ముకొని

రంగనాయకుల పేటకు పోయే దారిలో ప్రస్తుతం వైదా సుబ్బరామయ్య యలాకా వెంకంపేటి అచీనుగా ఉండే మిట్టె అమ్ముకొనికీ స్వీకరించండి. కేర చేల వైమాలు. వివరాలకు శ్రీ ద్వార ఆల్లాడి మహా దేవయ్య, సుదేవాచిట, నెల్లూరు.

గోదావరి పుష్కర యాత్రకులకు మనవి

ఇదివరలో తెలవారలో నడుపుచున్న నా ఆయుర్వేద పాఠశాల యిప్పుడు నా నివాస స్థాన మగు రాజమండ్రిలో నడుపుచున్నాను. కాని పుష్కరములలో గాను రాజమండ్రికి దియవలసినవారు నా పాఠశాలని రప్పించుకోవ.

శ్రీ పౌర కృష్ణమూర్తి శాస్త్రి అండ్ సన్సు, రాజమండ్రి. (M.S.M.B.Y.)

పక్షవాతమునకు-

PARALYSIS CURE (Regd)

మా మందు అమోఘంగా వుండేస్తుంది. ఆస్కారి దారినుండి మిమ్ముల విముక్తుల చేస్తుంది. దిగులు పడవవడంలేదు. వారం మందు రు 5-0-0.

డాక్టరు బొమ్మా కేశవులు (వజీరాబ నెప్పలిస్సు) నంకవేల - నెల్లూరు.

"ది తడ సాల్సు లై సెన్ సీస్ యూనియన్ లిమిటెడ్"

తడ.

నడకు కంపెను మహావతమీటింగు తడకో కంపెనీ అచీనువర్తి 25-8-44 దిన పునయం 11 మందిలకు కంపెను ఆటలు వైంకింగు అవ్ విషయమును గురించి జరుగును. గాన పేరు దాల్లు యువనంబి కచ్చు చయచేయవలెను.

కె. రామలింగారెడ్డి. రిక్విరేటరు.

విమోచనము

ఏలాంటి దురద్యానిముంజెనయినా, లేక సహజంగా నలునా "వీర్యవతుల్యము" వూర్తిగ గోల్పోయినవారికి, ఇన్స్పూర్షకమును "వ్యోతి" - "కల్పతరువు" తెంపిన తెలివికొనును.

డా. డి. రామచంద్రారావు. మిరియంపాలెం, ఒంగోలు.